

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО ТУРКМЕНИСТАНА

*Студент – Атанязов А., 17 мо, 3 курс, ФТС
Научный руководитель – Платоненко О.В., преподаватель
УО «Белорусский государственный аграрный технический
университет», г. Минск, Республика Беларусь*

Пригодные для растениеводства площади составляют чуть более 15% территории страны. Но условия хозяйствования в настоящее время не позволяют вовлекать все имеющиеся земли в производство продукции. Поэтому земледелие сосредоточено лишь на самых удобных участках, расположенных в основном в оазисах. Распахано только 4% всех сельскохозяйственных земель. Резко отрицательный водный баланс приводит к тому, что возделывание культур невозможно без орошения. Поэтому поливные земли занимают 95% всей посевной площади.

В соответствии с программами президента пахотные земли в Туркменистане передают в частную собственность или в аренду. Наряду с частным владением земель могут оставаться коллективные формы хозяйствования. Сейчас общественные хозяйства в виде акционерных обществ производят около 58% всей сельскохозяйственной продукции. Наиболее значительны их показатели в растениеводческих отраслях.

За годы независимости коренным образом изменилась структура посевных площадей. Посевы зерновых культур увеличились более чем в три раза, в основном за счет выведения из монокультурного севооборота земель под хлопчатником и в некоторой степени — под кормовыми культурами. В последние годы для получения необходимого стране количества зерна осваивают новые земли во всех велаятах. Общая площадь новых орошаемых земель достигла 600 тыс. га. Планы по расширению площадей орошаемых земель предусматривают строительство нескольких водохранилищ на реках Теджен, Мургаб и крупных каналах. Хлопчатник остается одной из самых доходных культур на наиболее мощной составляющей экспорта страны при стабильно высоких ценах на хлопок на мировом рынке. Туркменистан входит в десятку ведущих мировых экспортеров хлопка-сырца. В перспективе намечено довести про-

изводство хлопка-сырца до 3 млн. т.

Туркменистан, стараясь опираться на принцип самообеспеченности продуктами питания, вводит в оборот новые для себя сельскохозяйственные культуры. Туркменистан выделяется по производству ранних овощей, винограда и поздних бахчевых культур.

Самая уникальная сельскохозяйственная культура страны — дыня. Их здесь выращивают более 200 сортов, различных по срокам созревания, транспортабельности, формам и размерам. Дыня — культовый продукт Туркменистана. Поэтому во второе воскресенье августа здесь отмечают День туркменской дыни.

В долинах рек Сумбар и Атрек с субтропическим климатом выращивают инжир, гранат, айву, миндаль. При продолжении Каракумского канала в юго-западном направлении возможно расширение обрабатываемых площадей в этих районах.

Садоводство и виноградарство — старые традиционные отрасли туркменского хозяйства. Плодово-ягодные насаждения занимают почти 2,5%, а виноградники — более 1,5% всех орошаемых площадей республики. Они распространены во всех оазисах, на колхозных и совхозных землях и на приусадебных участках, в том числе и в городах, исключая только Западный Туркменистан. Теперь имеются крупные специализированные хозяйства, где фрукты и виноград выращиваются не только для потребления в свежем виде, но и для промышленной их переработки, поэтому изменился и сортовой их состав, и размещение садов. Однако, как и прежде, главной их областью остается прикопетдагская полоса. В ней, особенно вблизи Ашхабада, располагается более половины виноградников, а в садах здесь преобладают абрикосы, сливы, персики, алыча, реже встречаются груши и вишни.

В Фирюзинской горной долине выращивают персики и яблоки. В долине Атрека и Сумбара разводят главным образом субтропические культуры: гранат, айву, инжир и маслины. В поселке Кара-Кала находится совхоз субтропических культур, в Кизыл-Атреке — зональная субтропическая станция. Помимо выращивания плодов они поставляют садовые саженцы колхозам и городам республики и даже отправляют их за границу.

На Мургабе и в южных амударьинских районах выращивают абрикосы, персики, яблоки, гранат, айву; на Бадхызе — фисташковые деревья; в северных оазисах Амударьи — абрикосы, яблоки, сливы.

Новые сады и виноградники растут в зоне Каракумского канала, в частности на землях Теджена, где еще недавно их было совсем мало.

Почти 96% сельскохозяйственных земель Туркменистана — пастбища. Поэтому в хозяйственном комплексе страны животноводство стоит на втором месте после хлопководства. Мировую славу Туркменистану снискала скаковая лошадь ахалтекинской породы, выведенная путем многовековой селекции. Один из жеребцов этой породы изображен даже на гербе страны. Сейчас чистопородные скакуны являются национальным достоянием.

УДК 94 (575.4)

СЛОВО И ЖЕСТ В ПУБЛИЧНЫХ ВЫСТУПЛЕНИЯХ

Студент – Коломиец И.Е., 31тс, 1 курс, ФТС

Научный руководитель – Платоненко О.В., преподаватель

УО «Белорусский государственный аграрный технический университет», г. Минск, Республика Беларусь

При выступлении оратор пользуется не только языком слов, но и языком телодвижений: жестами, мимикой.

Слово — это важнейшая единица языка. Все многообразие предметов, явлений называется при помощи слов. Точность употребления слов состоит в том, чтобы соблюдать лексические нормы языка, уметь использовать слова в соответствии с их значением.

Необходимо учитывать и стилистическую окрашенность слов. Общеупотребительные слова относятся ко всем стилям. Они называют предметы, различные действия и не несут в себе оценочную информацию.

Для разговорного стиля характерна устная форма высказывания, большую роль играют интонация, а также мимика и жесты. Наиболее часто и широко употребляемыми являются нейтральные слова: зеленый, улица, трава, не используются книжные слова, например, альтруизм, эгоизм, тиран. Возможно употребление стилистически окрашенных, эмоциональных, оценочных слов: раздевалка, лапочка, шумиха, солнышко.

Официально-деловой стиль отличает наличие общекнижных